

# 【以斯帖记每日读经】

## 【以斯帖记引言】

### 【为什么要读以斯帖记？】

- 任何人若想要知道神如何眷顾和保守被掳的子民，使他们得以存活，就必须读本书。
- 本书虽然没有一处题到神的名字，但在这一切人和事的后面，神与祂的子民同在，并且祂主宰一切，任何人作事，都不能在祂的旨意之外。
- 神的计划需要人紧抓祂赐与的机会，并果敢的以行动来配合。神借着一位默默无闻的末底改和一位弱小俊美的女子以斯帖，揭发阴谋，扭转危机，将杀人的凶日、死亡之日，变成欢度胜利的日子，改写了整个以色列人的历史。

### 【如何读以斯帖记？】

- 明了本书中发生重要的事件，并深入默想其中所启示的属灵意义。本书所记的一切事，都各自围绕着三个不同的筵席，发生密切关系。每一个筵席都是神的手正在布局，任何的人、事、物都在神的计划与安排中，使祂的旨意得以实行。
- 详细查考本书主要人物的榜样与鉴戒——以斯帖、末底改、亚哈随鲁王和哈曼。
- 读本书要与以斯拉记和尼希米记都是讲到选民被掳后的历史书，前后关系密切。本书记录神的儿女在犹外邦地的历史。由于以斯帖的影响，救了犹太人免于灭族的恶运。这事打开了以后以斯拉和尼希米返回、重建耶路撒冷的道路。

### 【本书钥节】

「末底改托人回复以斯帖说，你莫想在王宫里强过一切犹太人，得免这祸；此时你若闭口不言，犹太人必从别处得解脱，蒙拯救，你和你父家必至灭亡；焉知你得了王后的位分，不是为现今的机会么？以斯帖就吩咐人回报末底改说，你当去招聚书珊城所有的犹太人，为我禁食三昼三夜，不吃不喝；我和我的宫女也要这样禁食；然后我违例进去见王；我若死就死罢！于是末底改照以斯帖一切所吩咐的去行。」（斯四 13~17）

「末底改记录这事，写信与亚哈随鲁王各省远近所有的犹太人，嘱咐他们每年守亚达月十四、十五两日，以这月的两日，为犹太人脱离仇敌得平安，转忧为喜，转悲为乐的吉日；在这两日设筵欢乐，彼此馈送礼物，赈济穷人。」（斯九 20~22）

### 【本书要旨】

本书属灵的目的，显示神的手掌管一切的人、事、物，又显示神明显的或是隐藏的眷顾及保守祂的百姓，无论他们置身何处。

### 【本书分段】

本书根据亚哈随鲁王的筵席、以斯帖的筵席、普珥节的筵席，可以分成三大段：

- （一）亚哈随鲁王的筵席——神的预备，犹太女子以斯帖被选为后 一至二章
- （二）以斯帖的筵席——神的干预，犹太人受灭族的危机 三至七章
- （三）普珥节的筵席——神的得胜，犹太人蒙拯救 八至十章

【祷告】亲爱的天父，我们实在感谢你的眷顾和保守。赞美你！我们的一生，你早已替我们分好；所

有必须发生变更，我们不害怕看到，因为知道都有祢的安排及掌管。哦！我们实在求你无论何地，保守我们发旺，仍能为爱出微力来事奉你，好讨你欢笑！

【诗歌】【父，我知道我的一生！】（《圣徒诗歌》508 首 第 1, 4 节）

一 父，我知道我的一生，你已替我分好；所有必须发生变更，我不害怕看到；我求你赐长久忠诚，存心讨你欢笑。

四 无论我在世界何地，是有何种景况，我与人心有个交契，我要保守发旺，我要为爱出我微力，为着事奉我王。

【金句】「假若神的名不在书中，祢的手却必定在书中。」——亨利马太

## 五月十一日

读经 斯一~二；以斯帖被立为后。

重点 王后瓦实提被废(斯一)；以斯帖被立为后(斯二)。

钥节 【斯一 1】亚哈随鲁作王，从印度直到古实，统管一百二十七省。」  
【斯二 17~18 上】「亚哈随鲁王第七年十月，就是提别月，以斯帖被引入宫见王。王爱以斯帖过于爱众女，她在王眼前蒙宠爱比众处女更甚。王就把王后的冠冕戴在她头上，立她为王后，代替瓦实提。王因以斯帖的缘故给众首领和臣仆设摆大筵席。」

钥字 「亚哈随鲁作王」【斯一 1】——本书中从没有一次题到神，而题到王或是亚哈随鲁倒有二百多次。亚哈随鲁就是历史上有名的波斯王薛西斯 (Xerxes BC485~465)，他是第四位波斯王。他在位时统管一百二十七省，统治的版图极广——东至印度西北之印度河，西至北苏丹（古实）。照着人的眼光来看，世上的荣华、富贵、威名、权势，都是无一不有，也无一不是首出一指。那晓得他还有许许多多不能趁心如意的事。如：第一章，皇后瓦实提抗王命，令他发怒，心如火烧；第二章，亚哈随鲁王希腊战败归国后，有两个太监同谋，想杀害他；第六章，记载他虽贵为天子，富甲天下，但睡不着觉；第七章，他信任恶人哈曼，结果亲见哈曼伏在以斯帖所靠的榻上，令他忿怒。末了，他常恐惧亲信臣仆与他为敌，以至寝食不安，毫无喜乐。过了几年，结果还是被臣仆杀害，富贵荣华转眼成空！然而在本书许多事情的背后，我们可以看见神怎样借着以斯帖影响了他，使他为神所用，成为犹太人的保护者。因为神才是真正宇宙万有的主宰者；祢主导一切，甚至是历史背后的推动者。借着祢主宰的权柄，通过人，实行祢的旨意。正如箴言所言：「王的心在耶和华中，好像陇沟的水随意流转」（箴廿一 1）。

「大筵席」【斯二 18】——以斯帖记所记的一切事，都各自围绕着不同的筵席（一、二、五、七、九章），并且与犹太人的命运发生密切的关系。第一章在波亚哈随鲁王的筵席，瓦实提因不顺服而遭贬；第二章亚哈随鲁王为以斯帖大摆筵席。这二个筵席乃是让我们看见，神在预备以斯帖，为了日后拯救她的同胞。何等奇妙，一个孤女兼被掳的希伯来奴婢，在被敌视、排挤的恶劣环境下，竟然被选为后。这绝非是因她的幸运，乃是神安排了一切，掌管了所有的环境。因为从以斯帖入王宫至被亚哈随鲁王立为后期间，每一件事中我们都可以看到神的带领。所以对神的儿女而言，人生没有偶然与巧合，都是在神的计划与安排中。

「我们一生中有许多时刻，都会陷于毫无准备的危机中，认识神的人就不会惊惶，他知道神（虽不明他怎样作）早已作了一切的准备，我们只要不越过他，「让神、为神」地信靠他，到了

	时候就会经历他的拯救。」—— 巴斯德
核 心 启 示	<p>第一章：本书记载亚哈随鲁下诏废王后瓦实提。全章分为二段：</p> <p>(1) 亚哈随鲁筵席(1~9)；</p> <p>(2) 瓦实提不遵命(10~22)。</p> <p>本章我们看见神的预备和安排。神借着祂主宰的权柄，通过废王后瓦实提的事，实行祂的旨意。本书虽然没有一处题到神的名字，但自始至终，每一件事都有神在幕后隐藏的方式中行动，每一处所记的都有神的手的作为。波斯王亚哈随鲁——又名薛西，在出征讨伐希腊前，大摆筵席欢宴。亚哈随鲁王被酒冲昏头脑，下令召王后瓦实提前来，让各等臣民看她的美貌。瓦实提因为有失自己的尊严，不肯遵王命，而被废贬入冷宫。这一事件也许看来不幸，神却利用此机会，为以斯帖成为王后铺平道路，末了拯救祂的子民免于灭亡。</p> <p>第二章：本章记载以斯帖被选作王后。全章分为二段：</p> <p>(1) 以斯帖被立为后（1~20）；</p> <p>(2) 末底改建大功（21~23）。</p> <p>本章我们看见神的手正在布局。本章发生这两个重要的事件——以斯帖为后和末底改救王，是本书以后曲折离奇情节发展的伏笔。若没有末底改悉心用爱将以斯帖（他叔叔的女儿）抚养长大，也就没有后来以斯帖被选为后。然而以斯帖被立为后，整件事情的经过，都有神的手介入在每一个细节中。末了，末底改救王一命记录在历史书上，但日后因亚哈随鲁王读到他救王有功的历史，因此阻止了哈曼陷害末底改的阴谋。故事发展的一连串巧合，显示神主宰一切一切人、事、物，又显示神明显的或是隐藏的眷顾及保守祂的百姓，无论他们置身何处。</p>
默 想	<p>第一章，神借着亚哈随鲁的胡涂、愚昧、错误，来成全祂的计划和目的，因此决定了瓦实提和以斯帖的一生。神也在我们的生命中安排和行事，只要我们顺服、谦卑，祂必会正面地使用我们！回顾我们的一生，神是如何在我们的生命里，使用我们来成就祂的旨意呢？</p> <p>第二章，以斯帖被选为后，诚然是神给予的机会，为着透过来她来成就祂的旨意。今日，我们当如何善用神给我们好的机会呢？末底改虽然救了王命，当时他被遗忘不得赏赐，但日后神根据祂的旨意和的时间行事。在世上，无论是穷富、贵贱，总有许多困苦和不得意的事。然而神在每一件事的背后，早已作好了一切的准备，实现祂在我们身上的计划。</p>
祷 告	<p>神啊，不管我是否知晓，祢在调动万有来引领我的路，求祢让我不要说“恰巧”、“幸好”，而是感恩祢在我人生每一小步中悉心安排，为要把我磨成你儿子的模样。我愿拉着祢那看不见却充满爱的大手，一直走到路终。</p>
诗 歌	<p>【一路我蒙救主引领】（《诗歌选集》471 首 第 1 节）</p> <p>一路我蒙救主引领，陈腐事物何必求？</p> <p>难道我还疑祂爱情，毕生既由祂拯救？</p> <p>神圣安慰、属天生活，凭信我可从祂得；</p> <p>我深知道凡事临我，祂有美意不必测。</p> <p>视听——<a href="http://churchinmarlboro.org">一路我蒙救主引领~ churchinmarlboro.org</a></p>
五月十二日	
读 经	斯三~四；哈曼卑劣的阴谋。

重点	哈曼的怀恨和阴谋(斯三); 以斯帖临危受命(斯四)。
钥节	<p><b>【斯三 5~6】</b>「哈曼见末底改不跪不拜，他就怒气填胸。他们已将末底改的本族告诉哈曼，他以为下手害末底改一人是小事，就要灭绝亚哈随鲁王通国所有的犹太人，就是末底改的本族。」</p> <p><b>【斯四 13~14】</b>「末底改托人回复以斯帖说：“你莫想在王宫里强过一切犹太人，得免这祸。此时你若闭口不言，犹太人必从别处得解脱，蒙拯救，你和你父家必至灭亡。焉知你得了王后的位分，不是为现今的机会吗？”」</p>
钥字	<p><b>「哈曼」【斯三 5】</b>——恶人「哈曼」是属于亚玛力人的亚甲族。亚玛力人是被神咒诅的，神定意将他们的名号从天下涂抹（出十七 14）。以斯帖记中四次称他为「犹太人的仇敌」（三 10；八 1；九 10，24），可见他对犹太人痛恨之至。本书中许多事情的背后，我们也可以看见撒旦利用他所授意的人，要毁灭神的子民。哈曼是亚甲人，是以色列的宿敌亚玛力人的后裔（撒上十五 8），因此他仇恨犹太民族。表面看来，哈曼有意加害末底改，似乎是出乎一个普通的原由，只因末底改不肯在朝门向他跪拜。但此事显然是出乎撒旦，借着哈曼心中深切的仇恨，开始布置恶毒的阴谋，要全然剪除，杀戮灭绝犹太人(斯三 13)。若是他的计谋成功，就没有神的子民像以斯拉、尼希米的第二代回归故土的人，恢复建造圣殿与城墙的工作。更重要的，有关弥赛亚的预言就不能应验，主耶稣也就根本不可能降生在伯利恒。历代以来，撒旦常利用人作它杀害神儿女的工具。哈曼要灭绝所有的犹太人的事情，开始进行的似乎非常顺利。他在王前进谗，他得了王的同意，他很迅速的把杀戮犹太人的命令由驿卒分送各地，他也为末底改作好了木架只等亚达月十三日一到，他的愿望都要实现（斯三 13）。可是到了时候，神伸出祂的手，施行奇妙的拯救。所有哈曼的恶谋都实现在他自己和一切恨恶犹太人的人身上。他想「用脚踢刺」是何等的难！诗篇三十七篇十二至二十节：「恶人设谋害人，又向他咬牙。主要笑他，因见他受罚的日子将要来到。恶人已经弓上弦、刀出鞘要杀害行动正直的人。他们的刀，必刺入自己的心，他们的弓，必被折断。一个义人所有的虽少，强过许多恶人的富余。因为恶人的膀臂，必被折断；但耶和华是扶持义人他们在急难的时候，不至羞愧恶人却要灭亡要如烟消灭！」这就是本书内容的题纲。</p> <p>哈曼是代表肉体，而肉体一直是与灵相争的。圣徒阿！当不随从肉体，而要随从灵生活行动(罗八 1~4)，自然就不受肉体的为害，而能过圣洁的生活了。</p> <p><b>「不是为现今的机会吗？」【斯四 14】</b>——末底改的信心多么伟大！他明白神的奥秘，深信他的同胞必获拯救且有增进之强盛。如果不是由于以斯帖，也必来自他处。但是他急切想要她不失却这个福分，成为人民的救星。他特别提出，认为以斯帖有这个高的位分，是为这个目的。</p> <p>起初我们也不知道神的理由，将我们带到重要尊荣的地位，正如这个年青女子突然成为宫中的重要地位。为什么有人出身微贱，竟提升至高的职位上？其实这一切都是神计划的部分。神带他们进入国度，要借着他们，成就神伟大的救恩计划。他们当然有自由决定，是否事奉。他们可能只求利己，寻觅自己的逸乐。他们也可尽量找些安全的设置以保护自己，免得损失。但是他们的地位与财富会骤然消失，疾病与灾祸也会使他们受苦。</p> <p>但是在另一方面，如果都给神用，虽然冒险，正如以斯帖受末底改劝导，最后必带来福分。分爱惜生命必丧掉生命，凡愿舍掉生命的，必保守生命。麦粒必须埋在土里，才会结上许多的子粒。——迈尔</p>

核 心  
启 示

第三章：本章记载哈曼策划除灭犹太人的阴谋。全章分为二段：

- (1) 哈曼恼怒末底改(1~6)；
- (2) 哈曼灭绝犹太人的阴谋（7~15）。

本章我们看见撒但的计谋，挑起哈曼杀犹太人的心。即使哈曼的计划是如此的邪恶和周密，但是神的手早已在幕后运行，至终撒但的势力绝不能胜过神的权能。当恶人哈曼得宠之后，就要在朝门的一切臣仆向他跪拜，惟独末底改一人不跪不拜，因犹太人与哈曼的祖宗素来结有冤仇。哈曼便怀恨在心，决意把波斯国中所有犹太人的都消灭。他又以一万他连得银子贿赂亚哈随鲁王，准其随意对待犹太人（三 11）。于是哈曼掣签，决定当年的十二月来屠杀犹太人。在执行杀戮的日期之前，犹太人几乎有一年的时间准备。然而在亚哈随鲁提升哈曼之前，神已经将以斯帖放在王宫里。神总是领先一步。在仇敌出现之前，神早已经预备好了对策。在神的眷顾和保守下，原来仇敌择定的日子，竟成为以色列人复仇的日子（斯九章）。

第四章：本章记载以斯帖临危受命。全章分为四段：

- (1) 末底改的反应(1~4)；
- (2) 以斯帖的反应（5~12）；
- (3) 末底改为民请命（13~14）；
- (4) 以斯帖的定决（15~17）。

本章我们看见末底改和以斯帖如何采取行动参与神的计划，使局面逆转：

- (1) 愿作神的器皿（四 13, 16）——一切虽全在神的掌管之中，可是末底改和以斯帖必须积极地参与救援的行动。「我若死就死吧！」（四 16）表明了以斯帖的顺服意愿、勇敢决心。感谢神，他们不顾自己的安危得失，只求神子民的好处，因而使神的旨意得以成就。
- (2) 把握时机尽好本份（四 14）——末底改和以斯帖也作了合适的安排，以合适的人选，在合宜的时间，说适当的话。我们不可走极端，只仰望神而不尽该尽的本分。
- (3) 禁食祷告（四 16）——以斯帖、末底改和全书珊城的犹太人禁食祷告，不凭靠血气的办法，乃谦卑俯伏、专心依靠神这样的同心合意的祷告神岂不应允呢？

默 想

第三章，我们当知道哈曼要杀所有犹太人的罪是从要杀一人来的。哈曼要杀末底改，是从恨恶末底改而来，恨恶末底改是从骄傲来的。试问我们是不是易起骄傲的心和恨人的心呢？第四章，末底改在关键时刻，适时地提醒和勉励以斯帖，让她明白神呼召她的目的和心意，使她能临危受命、挺身而出。求主赐下更多的末底改在我们身边，勉励我们在黑暗、绝望中仍能沉稳、伺机而动。

祷 告

主啊，求祢开启我属灵的眼睛，让我看到祢今日为我安排的一切都与祢的计划有关，“焉知我得了今日的位分，不是为现今的机会么？”更求祢赐给我顺服的心志，愿意为着祢的旨意奉献自己。

诗 歌

【众人涌进主的国度】（《圣徒诗歌》390 首第 5 节）  
但那诚实爱主的人，祸福都不问；就是他们宝贵心血，也愿为主舍。  
求主给我这样心志，赤忠忘生死。求主给我这样心志，赤忠忘生死。  
视听——[众人涌进主的国度~ churchinmarlboro.org](http://www.churchinmarlboro.org)

五月十三日

读 经

斯五~六；哈曼的计划失败。

重点	以斯帖(斯五); 王的失眠之夜和结果(斯六)。
钥节	<p>【斯五 8】「我若在王眼前蒙恩，王若愿意赐我所要的，准我所求的，就请王带着哈曼再赴我所预备的筵席。明日我必照王所问的说明。」</p> <p>【斯六 1~2】「那夜王睡不着觉，就吩咐人取历史来，念给他听。正遇见书上写着说：王的太監中有两个守门的辟探和提列，想要下手害亚哈随鲁王，末底改将这事告诉王后。」</p>
钥字	<p>「再赴我所预备的筵席」【斯五 8】——第五章记载以斯帖顺利晋见王，因此她拯救同胞的计划也得以逐步成就。在那危险难测的环境中，她的沉稳与智慧表现在她与王之间的互动中。她也特别郑重谨慎行事，两次邀请王带同哈曼赴自己的筵席。第一次的筵席，她觉得时机未成熟，所以没有自接回答王的询问，反而请求王和哈曼明天再来赴筵席；直至在第二次的筵席中，当一切都准备就绪，她才把真相说出。在这过程中，我们看见神的开路与保守，因为神为她预备了一切，改变扭转王的心，而哈曼也在洋洋得意中走向灭亡。</p> <p>当论我们生活的境况，是好是坏，当完全信靠神，并抓住祂的应许和同在，让祂掌控着全局吧！</p> <p>「那夜王睡不着觉」【斯六 1】——到第六章，在哈曼准备要吊死末底改的前一晚，神轻易的就把整个形势改变过来。第二章 23 节曾记载末底改发现了有人密谋要暗杀王的阴谋，便透过王后以斯帖上告于王，而此事件已被记录在官方史录中。然而在这关键的时刻，神激动王的心，那夜王睡不着觉（原文字义是「睡意从他那里逃走」），就请人读历史（本朝大事记）给他听，却发现末底改曾经救了他性命的记述。这事并非巧合，而是神在掌控神一切！此时，哈曼又正好出现，所以王因末底改护驾有功，却没有得着报赏的这件事，就要求本想置末底改于死地的哈曼，去执行尊荣末底改的命令（六 6~12）。</p>
核心启示	<p>第五章：本章记载以斯帖与哈曼的计划。全章分为二段：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>(1) 以斯帖请求赴席(1~8)；</li> <li>(2) 哈曼立木架，欲杀末底改(9~14)。</li> </ol> <p>本章我们看见神的开路与保守。神垂听了以斯帖和全犹太人三昼夜同心合意的禁食祷告，使她顺利晋见王。在那危险难测的环境中，王伸出手中的金杖，向她施恩，其实这是神掌控着全局。她两次邀请皇帝与哈曼赴自己的筵席（五 4, 7），亚哈随鲁允准她的所求，而她拯救同胞的计划得以逐步成就。哈曼要害末底改，顶备一个五丈高的木架，计划要把他挂上，但他忽略了那位大能的神的介入。神准备就绪，要挫败哈曼毁的阴谋，后来那高大的刑架是用来吊死哈曼自己。</p> <p>第六章：本章记载王的失眠之夜和结果。全章分为三段：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>(1) 王不能入睡(1~3)；</li> <li>(2) 末底改得尊荣(4~11)；</li> <li>(3) 哈曼终受羞辱(12~14)。</li> </ol> <p>本章我们看见情节的布局相当戏剧性，故事高潮迭起，结局令人难以置信。神在这事上并没有行奇迹，但事情的发生，却与神迹无异。事情的发展对末底改愈来愈不利，正当哈曼要下手加害他的时候，故事突然峰回路转。王彻夜无眠，藉听历史，听到末底改救他的性命的记的功迹。当王询问奖赏末底改的意见时，哈曼以为王要抬举他，结果他的提议不独使末底改受惠，而且他要亲手将尊荣加在末底改身上。可想当时哈曼心中的懊恼与屈辱。哈曼的妻子和他的朋友点出他大势已去，因为末底改是个犹太人。</p>

	「这段历史情况交织得十分奇妙：情节下再有情节，一环紧扣一环，一个情况影响另一个……这一切加在一起，为要成全神奇妙的计划。主耶和華掌管一切。」——柏勒
默想	第五章，以斯帖选择了做该做的事，并且做那对的事。她一方面经过三昼夜同心合意的禁食祈祷，另一方面勇敢地采取行动，冒险晋见王，而蒙王的恩王彻夜无眠使拯救同胞的计划得以逐步成就。神的开路与保守，需要人的寻求和顺服。 第六章，王睡不着绝非凑巧，而奖赏未底改的时刻是恰到好处。整件事来得如此奇妙，不是人可以策划得来，但事情的配合，更让人看见神的周详。在困难中，我们是否信靠神以祂的方式、在祂的时间得到解决。神介入的时候总是最准确的，因祂永不会错，也永不误事！
祷告	神啊！一切事情的发生，都不是偶然，都有祢的安排及掌管。让我们简单信的靠祢，因祢永不会错，也永不误事！
诗歌	【我心所追求乃是神自己】（《圣徒诗歌》268 首第 4 节另译） 一事我所知，祂永不会错，一事我所作，要将祂得着； 一天过一天神是我所要，至终的赏赐，神作我荣耀。 视听——我心所追求乃是神自己～ <a href="http://churchinmarlboro.org">churchinmarlboro.org</a>
五月十四日	
读经	斯七～八；以斯帖的筵席和结果。
重点	以斯帖的筵席和结果(斯七)；神的百姓脱离仇敌的手(斯八)。
钥节	【斯七 9~10】「伺候王的一个太监名叫哈波拿，说：“哈曼为那救王有功的末底改作了五丈高的木架，现今立在哈曼家里！”王说：“把哈曼挂在其上。”于是人将哈曼挂在他为末底改所预备的木架上。王的忿怒这才止息。」 【斯八 6】「我何忍见我本族的人受害？何忍见我同宗的人被灭呢？」
钥字	「把哈曼挂在其上」【斯七 9】——第七章记述哈曼灭亡的下场。本章情节的布局相当戏剧性，故事紧凑，高潮迭起。哈曼名字的意思是「有名的」，从他的名字、我们看见了他的骄傲、他的怨恨、他的恶名、他的阴谋和他的结局。圣经对他的称呼是「恶人哈曼」（斯七 6）和「犹太人的仇敌」（斯三 10；八 1；九 10，24）。他运用手段而得首相之位，权势超越一切臣宰，在朝臣仆均须向他下拜。他曾在妻友面前自夸王如何抬举他，他拥有一万他连得银子还不知足，竟妄想穿朝服、骑御马、戴王冠，炫耀自己到一地步简直目空一切。他要拔除他的眼中钉末底改，岂料他的恶行被揭露后，先前因怨恨而策划的阴谋，反而令他尝了苦果。最后，他竟然在自己为别人制备的刑架上受死。哈曼的结局，正好说明害人终害己的道理，结果导致全家性命皆不保！。而最重要的事，他忽略了那位大能的主宰者，即使他计划周密，要使犹太人在羞辱中完全灭绝，但他绝不能胜过神的手介入、干预。 「假若神的名不在书中，祂的手却必定在书中。」——亨利马太 【我何忍见】【斯八 6】——第八章记述以斯帖对王动之以情，两次提到「我何忍见到」（斯八 6）本族人受害被灭呢。她的情词迫切，感动了亚哈随鲁王。因此他发布了另一个新的谕旨，为了是抵消（并不是直接废除）第一个残酷的谕旨（三 13）。所以第八章与第三章的谕旨有强烈的对比。八章 13 节几乎与三章 14 节相同，而这两个相互矛盾的谕旨都定在同一天执行，但要记住，角色更替了。新的谕旨准许犹太人有八个月的时间可作准备；并且在十二月第十三日的那日，他们可以聚集保护性命，剪除，杀戮仇敌。当神的手介入、干预时，神的子民

	<p>就能绝处逢生、化险为夷。</p> <p>我们有否遭遇转忧为喜、转悲为喜、转危为安的经历呢？透过这些经历，我们对神又有甚么认识呢？</p>
核心启示	<p>第七章：本章记载以斯帖的筵席和结果。全章分为二段：</p> <p>(1) 以斯帖第二次设筵(1~4)；</p> <p>(2) 王大怒离席(5~7)；</p> <p>(3) 哈曼被处死(8~10)。</p> <p>本章我们看见在这一切人和事的后面，神是如何主宰一切，使哈曼陷入自设的网罗中。在以斯帖第二次的宴会中，她揭露了哈曼的阴谋，承认自己是犹太人，请求王赐她和她本族人的性命。此时，哈曼惊惶失措，王在大怒中走到御园里。哈曼知道大祸临头，情急竟然倒在以斯帖的榻前求饶。那知王就在这时候回来撞个正着，王以为哈曼在调戏王后，下令将哈曼蒙上脸带走，把他挂在自己所预备五丈高的架上。哈曼的结局，正好说明害人终害己，因为「挖陷坑的自己必掉在其中」(箴二十六 27)。</p> <p>第八章：本章记载神的百姓脱离仇敌的手。全章分为四段：</p> <p>(1) 末底改的高升 (1~2)</p> <p>(2) 以斯帖求王拯救 (3~8)</p> <p>(3) 亚哈随鲁王发与前旨相反的谕旨 (9~14)</p> <p>(4) 犹太人庆祝 (15~17)</p> <p>本章我们看见神成就了大事，使犹太人得拯救。哈曼受处决后，以斯帖及末底改均获王赏赐和擢升，但以斯帖为同胞的缘故，二次冒死求见，王准许以斯帖和末底改用王的名义发谕旨以推翻以前的命令。这距原来的灭绝令的实施之前八个月，当神的手介入、干预时，犹太人也都因为局面扭转而快乐，许多外邦人人也因此入犹太籍。</p>
默想	<p>第七章，在以斯帖安排设筵的背后，其实神在暗暗地进行公义的审判。我们一切的计划是否有神大能手的同在呢？当我们梦想人生的善美时，是否主也在内呢？</p> <p>第八章，第八章与第三章的谕旨有强烈的对比。八 13 几乎与三 14 相同，只是角色更替。犹太人反倒可以攻击他们的仇敌，包括夺取他们的财产。我们有否遭遇过绝处逢生的经历？透过这些经历，我们对神又有甚么认识？</p>
祷告	<p>主啊，你从未留下一时一事让我们自己去应付。你只要我们安息在你的应许上面。你是何等的可靠，能使我们转忧为喜、转悲为喜、转危为安。</p>
诗歌	<p>【信靠耶稣何其甘甜】(《诗歌选集》 197 首副歌)</p> <p>信靠耶稣，何其甘甜，抓祂话语作把握， 安息在祂应许上面，只知主曾如此说。 耶稣、耶稣，何等可靠，我曾试祂多少次； 耶稣、耶稣，我的至宝，祂是活神不误事。 视听——<a href="#">信靠耶稣何其甘甜</a></p>
五月十五日	
读经	斯九~十；普珥节。
重点	设立普珥节(斯九)；末底改为相(斯十)。



钥节	<p>【斯九 26~27】「照着普珥的名字，犹太人就称这两日为普珥日。他们因这信上的话，又因所看见、所遇见的事，就应承自己与后裔，并归附他们的人，每年按时必守这两日，永远不废。」</p> <p>【斯十 3】「犹太人末底改作亚哈随鲁王的宰相，在犹太人中为大，得他众弟兄的喜悦，为本族的人求好处，向他们说和平的话。」</p>
钥字	<p>「普珥日」【斯九 26】——本章记述末底改宣告每年有两天（十二月 14 和 15 日）的欢筵，来纪念犹太人蒙拯救，脱离仇敌，得享平安，转悲为乐的吉日。这节日就是「普珥节」(Purim)。普珥原为波斯卜卦的签名，当年哈曼请人制普珥就是制签，以决定何日要消灭所有的犹太人。直到今日，犹太人在每年的普珥节，聚集在会堂内守这节日，并朗诵以斯帖记。当朗诵完毕时，会众会同声说：「咒诅归于哈曼；祝福归于末底改，咒诅归于细利斯（哈曼之妻）；祝福归于以斯帖。咒诅归于敬拜偶像者；祝福归以色列，祝福归于处哈曼绞刑的哈波拿。」</p> <p>人们通常都很健忘，常常忘了神为我们已经成就了许多的大事。让我们常常在擘饼聚会中（林前十一 23~26），赞美和敬拜中纪念祂的作为吧！</p> <p>「末底改」【斯十 3】——末底改名字，在波斯文的意思是「微小的人」。本书开始时，他只是个无权无位的小人物，一个被掳的犹太人；结束时，这个卑微的人，在外邦之地荣耀他的神，神也在外邦之地提拔他，使他成为尊大。末底改无论何职，何地位，他总是关怀神子民们的福祉和平安，至为可敬可佩！我们是否觉得自己是何等的软弱，卑微。岂可不知道神亦同样拣选我们，使用我们。</p>
核心 启示	<p>第九章：本章记载普珥节的筵席。全章分为二段：</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>(1) 犹太人击杀仇敌(1~19)</li> <li>(2) 设立普珥节（20~32）。</li> </ol> <p>本章我们看见因着神的同在，在十二月十三日，犹太人击杀仇敌，得享平安。犹太人消灭他们的敌人，包括哈曼的十个儿子，甚至各省的贵胄和首领也帮助犹太人。到了十四日，他们安息，以这日为设筵欢乐的日子，因为「犹太人脱离仇敌得平安，转忧为喜、转悲为乐」。末底改宣告每年有两天的欢筵来纪念和庆祝犹太人战胜他们的敌人。这节日就是「普珥节」，因为，哈曼是用掣普珥选定的日子来灭绝犹太人，掣普珥就是掣签。今天，犹太人还仍然庆祝普珥节，以记住神对他的子民的应许。</p> <p>第十章：本章回顾末底改的事迹。第十章很短，记载他身居高位，仍为本族的人求好处，向他们说和平的话。从末节可看出末底改不单人格伟大，信心和爱心同样伟大，故得众弟兄的喜悦。贵格会名言：「人生的荣耀，不是受了多少，而是施了多少。」</p>
默想	<p>第九章，犹太人纪念的乃普珥节日，因为这日是他们得胜、感恩、欢宴的纪念日。我们的人生是否也曾经历转忧为喜、转悲为喜、转危为安的事件？我们的一生是否也有不少值得纪念的「普珥日」呢？</p> <p>第十章，在整卷书中，我们看见神如何眷顾和保守被掳的子民，使他们得以存活。本书没有一件不表显神与祂的子民同在。并且祂是宇宙万有的主宰者，一切权柄都在祂的手中，任何人作事都不能在祂的旨意之外。「神掌管一切」，这我们的生活有何关系呢？</p>
祷告	<p>神啊，愿我能透过祢所调度的万有来认识祢，透过祢对我一生的引领来深刻感受天父深沉的爱。祢创造天地统管万有，却爱上了我这个渺小的人。赞美祢！愿祢的爱来征服我，尽管有时我不能完全理解祢的计划，但求祢让我愿意顺服祢的手。</p>
诗歌	<p>【父，我知道我的一生！】（《圣徒诗歌》508 首 第 1 节）</p>

父，我知道我的一生，你已替我分好；

所有必须发生变更，我不害怕看到；

我求你赐长久忠诚，存心讨你欢笑。

视听——父，我知道我的一生～ [churchinmarlboro.org](http://churchinmarlboro.org)